2n

Wartos¢ skuteczna pradu w uzwojeniu pierwotnym transformatora
o przekladni n = 1 bedzie si¢ rozni¢ od wartosci skutecznej pradu w uzwojeniu
wtornym, poniewaz nie zawiera on sktadowej stalej, ktora nie transformuje sie
z uzwojenia wtornego do pierwotnego. Prad w uzwojeniu pierwotnym transfor-
matora, bez uwzglednienia pradu biegu jalowego, mozna wyznaczyé z wzoru:

1 .
12=IF(RMS)=\/_ I, sinf’wtd(wt) = 051,,=1571, 5—7)

L=VE5-1 (5—8)
Dla uktadu jednofazowego jednopotdwkowego wynosi on:
L,=J15TE-1=1211, (5—9)

Amplituda pierwszej harmonicznej skladowej przemiennej napiecia
wyprostowanego be¢dzie rowna:

n

U
UI,,,=g f U,, coslot d(wt) = -2 =
T 2

0

U, (5—10)

N A

Wspolczynnik tetnien napigcia wyprostowanego:
k,=—==1,57 (5—11)

Moc pozorna strony wtornej transformatora jest réwna:

2
T
S2=U212=E\—/§ U,1,=349 P, (5—12)
gdzie P, jest moca wyjSciowa prostownika.
Moc pozorna strony pierwotnej transformatora:

%

Moc pozorna transformatora:

S,=U,I,=121 1L,U,=269 P, (5—13)

_8,+8,
" 2
Uktad jednofazowy dwupotowkowy (z wyprowadzonym $rod-
kiem transformatora -— rys. 5.1b)

Sr =309 P, (5—14)

Podstawowe przebiegi napie¢ i pradow w ukladzie prostownika obciazonego
rezystancja przedstawiono na rys. 5.4. Uklad mozna rozpatrywacé jako zlozony
z dwu uktadow jednopolowkowych o przebiegach przesunigtych o 180°. Diody
pracuja kolejno. W jednym pétokresie napigcia zasilajacego przewodzi dioda D1,
a nastepnie dioda D2.
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go:

'eD1

FD2z

Ug

wt Rys. 5.4. Przebiegi napig¢ i pradow
I4 w ukladzie jednofazowym dwupotowko-

ot wym przy obcigZeniu czynnym

) )
)
)| )

Wartoé¢ chwilowa pradu wyprostowanego wyraza si¢ wzorem:
) U,, sinwt
=
‘" R,+R;,+R,

Wartosé érednia pradu wyprostowanego wyraza si¢ wzorem:

T

1 2
I,=— j 1,, sinot d(@t)==1,, (5—16)
T T
0
Warto$é érednia pradu diody jest rowna potowie pradu wyprostowane-

=1, sinwt (5—15)

I,

IF(AV)ZE (5‘17)

Wartoé¢ maksymalna pradu diody jest rowna wartoéci maksymalnej

pradu wyprostowanego:

T
IFM:IdmZEId (5—‘18)

Kazde z uzwojen strony wtornej transformatora jest obcigzone w ciagu

polowy okresu. Wartos¢ skuteczna pradu w zaworach i w uzwojeniach wtornych
transformatora wynosi:
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1 T
L= Trwsin= |5 | Lim sinot d(wt) =05 I,,=0,753 I, (5—19)
0

Wartosé srednia napigcia wyprostowanego wynosi:

1 2
Us=— J Us,sinot d(@i)="Us, (5—-20)
0



Miedzy wartoécia Srednia napigcia wyprostowanego a wartoscig skuteczna
napigcia polowy uzwojenia wtornego transformatora zachodzi wigc zaleznosc:

U, =U,=——U;=1,11U, (5—21)

2.2

Maksymalne napigecie wsteczne zaworu jest rowne podwdjnej amp-
litudzie napiecia na uzwojeniu wtornym:

Up = 2 U, = U, (5—22)

Moc pozorna uzwojeﬁ wt()rnych transformatora wynosi:

N

Prad w uzwojeniu pierwotnym transformatora ma przebieg sinusoidal-
ny, poniewaz w kazdym potokresie pracuje jedna potowka uzwojenia wtornego
transformatora. Prad ten dla transformatora o przekladni n = 1 ma wartosc:

TE

S,=2U,1, 1,73 P, (5—23)

112\/512=—7L:Id (5—24)

22

Moc pozorna strony pierwotnej transformatora:

_U,,=123P, (5—25)

2\/ 2 2J
Moc pozorna transformatora

S, +8S 1,73+ 1,23 :
Sy, = ‘2 2 _ | 5 )=1,48 P, (5—26)

Amplituda pierwszej harmonicznej sktadowej przemiennej napigcia
wyprostowanego wynosi:

n
2

2
J Uim coswtcos2wtd(wt)=§ U, (5—27)

= 0,67 (5—28)

Ukltad jednofazowy mostkowy (rys. 5.2a)

Jest to prostownik dwupolowkowy. Podstawowe przebiegi napie¢ 1 pradow
w ukladzie przedstawxono narys. 5.5. W jednym polokresie napigcia zasilajacego
przewodza diody DI i D4, w drugim polokresie — diody D2 i D3. Wartos¢
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